

## 深圳市五洲龙汽车有限公司



### 简介

深圳市五洲龙汽车有限公司总部位于深圳市龙岗区宝龙工业城，是国内最早从事新能源客车生产研发的高新技术企业。集团总占地面积110万平方米，员工6000余人，技术研发人员600多人。

### 涉足产业

五洲龙从涉足客车产业伊始就明确了发展新能源客车的战略，决心以自主创新为根本，立志成为中国新能源客车第一品牌。经过十一年的发展，集团现已建成现代化的“新能源汽车研发大楼”，专业研发人员达300多名。作为国内唯一承担多项国家“863”项目、多次参与新能源汽车准入标准、国家财政补贴标准、充电标准制订的企业，五洲龙先后承担了国家科技支撑计划，国家发改委、工信部重大项目，五次承担国家“863”新能源汽车研究项目和六次参与国家新能源汽车准入、国家财政补贴标准、市公交充电标准的倡导与制订。同时，五洲龙拥有40多项国家发明、实用新型专利技术，是国内拥有专利数量最多的新能源汽车生产企业之一。五洲龙核心自主知识产权混合动力控制系统经过14代的发展已经发展成为国内首家同时配置能量智能控制系统、电机控制系统、自动离合器控制系统、电子信息管理系统的一体化智能混合动力控制器。成熟的控制器使五洲龙新能源客车具有智能、平衡、节油、可靠、安全等特点，使整车的可靠性大大提高，同时与传统客车相比节油率高达25% - 30%，从而获得国家财政补贴最高额。

### 发展历程

2011年8月第26届世界大学生夏季运动会一共投放了各类新能源汽车2011辆，超过了北京奥运会和上海世博会的总和。其中五洲龙为大运会投放1511辆，占新能源汽车总投放的75%以上。种类涵盖了1350辆单层混合动力客车、20辆双层混合动力客车、53辆纯电动大巴，26辆换电式纯电动中巴，60辆燃料电池场地车和2辆燃料电池大巴。其中混合动力双层大巴、换电式纯电动中巴则是国内首次投放。目前总共有近3000辆五洲龙新能源客车运营在深圳的公交线路路上，运营线路多达200多条，成为全球投放新能源客车数量最多的企业。此外，五洲龙新能源汽车还批量在昆明、南昌、海口等地示范运营，并批量出口澳门、美国、菲律宾等，成为唯一打入国际市场的新能源汽车品牌。

五洲龙新能源汽车产业化过程中，有过影响中国新能源汽车发展的重大事件：

2002年10月中国第一辆混合动力客车样车“中国一号”在五洲龙研发成功，并于2003年1月在第十届省人大会议期间将样车开进广东省政府大院，接受广东省政府领导和第十届省人大代表的检阅。新能源汽车自那时起真正引起了高层领导的注意，让政府看到了民营企业发展新能源汽车的曙光；

2005年11月经深圳市政府特许，全国第一条混合动力客车商业示范线路启动(7台五洲龙混合动力客车在深圳龙岗坪山启动)，揭开了中国新能源汽车商业示范运行的序幕；

万钢部长在五洲龙公司首次提出“十城千辆”的概念。2008年4月11日，全国政协副主席、科技部部长万钢到五洲龙公司视察新能源汽车的发展情况，发表讲话时提出要选择一些有条件的城市，每个城市示范一千辆各类新能源汽车

。随后在万钢部长的的高度重视下，5月16日科技部颁布了国家“863”计划新能源汽车示范城市课题，正式推出“十城千辆”计划。从此中国“十城千辆”新能源汽车大规模商业化试运行在全国如火如荼地开展起来；

“十城千辆”大规模示范在深圳启动。2008年10月在深圳高交会十周年庆典上，“十城千辆”新能源汽车示范运营项目、国家“863”计划深港澳电动汽车大规模示范运行项目正式启动，首批50辆五洲龙混合动力新能源客车正式交付使用，标志着我国新能源汽车大规模示范运营时代的正式到来，深圳天更蓝、水更清，大地更绿的日子即将到来；

新能源汽车投放深圳居全球最多。2011年8月第26届世界大学生动运会在深圳举行，深圳投放2011辆各类新能源汽车。其中五洲龙公司投放1511辆，占总量的75%，成为全球投放新能源客车数量最多的企业。

五洲龙在新能源汽车发展历程中，受到国家、省、市领导的关怀、鼓励和支持。中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林，中共中央政治局委员、国务院副总理张德江、全国政协副主席、科技部部长万钢，中央政治局委员、广东省省委书记汪洋，广东省省委副书记、省长黄华华和广东省委常委、深圳市委书记王荣、深圳市长许勤等各级领导先后多次视察五洲龙公司和五洲龙新能源汽车，对五洲龙坚持自主创新，咬定新能源汽车不放松的决心给予巨大的鼓励和支持。

### 展望未来

未来五年五洲龙将继续于新能源汽车为核心，兼顾传统客车的发展；以深圳为总部，布局全国，走向世界，以新能源客车、控制系统和动力电池等核心技术引领市场，力争整车和电池产业产销值突破“双百亿”，成为我国新能源客车主要骨干企业之一。

创新是企业发展的灵魂，诚信是企业立命的根本，五洲龙公司将一如既往地以打造民族汽车品牌为己任，为实现新能源汽车强国梦而不懈奋斗。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/baike/3609.html>